

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

新春走基层

## “草莓经济”让乡村新业态“红起来”

本报记者 王春宝 □ 董建伟

“爸爸，你看这草莓红得真好看！”在吉林省农安县合隆镇陈家店村的草莓大棚内，一名小朋友挥舞着双手，非常高兴地喊着。家长王先生说，孩子特别喜欢这样的采摘项目，这里到长春市区交通也方便，所以他每年都会带孩子到这里采摘。

时下，合隆镇陈家店村的32栋大温室草莓长势正好，呈现一片丰收景象。走进草莓大棚内，放眼望去，一簇簇翠绿的植株间，一个个红似小灯笼的草莓缀满枝头，果香四溢，令人垂涎欲滴。从正月开始，这里的草莓便陆续成熟上市，吸引了不少游客前来采摘品尝。一颗颗鲜红的草莓不仅是走亲访友的好“搭档”，也是春节出游采摘的不二选择，乡村短途游、休闲农业游越来越受到人们的喜爱。

这两天草莓接近成熟，不少市民走进草莓采摘园，提着篮子穿梭在各个大棚之间，开心地体验摘草莓的乐趣。

趣。像王先生这样的游客，种植户刘大哥一天要接待十多批。他告诉记者，草莓丰收不仅给村子带来了人气，也让村民们腰包鼓了起来，一个草莓大棚产量约5000斤，按照现在的市场价格每斤50元左右来算，草莓园一年总产值约25万元。在刘大哥眼里，打理草莓园虽然辛苦，但收入增加了，日子跟以前打工的生活相比，发生了翻天覆地的变化。

草莓产业的蓬勃发展不仅让种植户富了，也让合隆镇乡村旅游业旺了起来。草莓基地负责人李冰茹介绍，合隆镇陈家店村距离长春市区非常近，只有30分钟的车程，这样良好的区位优势吸引了众多游客前来体验采摘。尤其是碰上春节这种重大节日，入园采摘的游客更是比平时翻了一倍多。

“我们这边草莓种植的品种也比较多，尤其是奶油草莓，口感非常好，特别香甜，而且通过施用有机肥和科学的种植，草莓个大且饱满。”草莓园负责人李冰茹说，目前32栋草莓大棚



里的草莓已经接近成熟，以后每周都会有游客来采摘园摘新鲜的草莓。

乡村振兴离不开产业兴旺。近年来，合隆镇陈家店村在旅游业态经济方面狠下功夫，建设了配套的游乐场、垂钓场等设施，还拓展了餐饮、民

2023年2月6日  
星期一  
总第 8382 期  
第 5441 期  
今日 4 版

## 去年制造业新增减税降费退税等近 1.5 万亿元

本报讯 1月31日，国家税务总局发布最新数据，2022年，制造业新增减税降费及退税缓税缓费近1.5万亿元，占比35%左右，是受益最明显的行业。2022年，全国制造业企业销售收入同比增长4.1%，特别是享受留抵退税政策的制造业企业购进金额同比增长8.2%，比没有享受留抵退税政策的制造业企业高4.5个百分点。

(税文)

## 2022年实际使用外资首超1.2万亿元

制造业引资同比增长46.1%

本报讯 国新办日前举行新闻发布会介绍2022年我国商务运行情况。据了解，我国引资规模再创历史新高，在2021年两位数增长的基础上，2022年吸收外资继续保持稳定增长，实际使用外资首次超过1.2万亿元；2022年，我国社会消费品零售总额达44万亿元，与2021年基本持平。

在引资方面，制造业引资大幅提升，实际使用外资3237亿元，同比增长46.1%。尤其是得益于外资准入限制的全面放开，汽车制造业引资大幅增长263.8%。

据商务部统计数据分析，超过九成在华外资企业主要是面向中国市场，中国拥有14亿多人口，是世界第二大消费市场，消费需求不断拓展，消费体验不断提升。升级类消费需求加快释放，全年新车销量2686.4万辆，同比增长2.1%，连续14年居全球首位。这其中表现最亮眼的是新能源汽车，内销同比增长93.4%，外销同比增长131.4%。新能源汽车渗透率达到四分之一，提前3年实现了国家规划目标。

刚刚过去的春节市场延续了良好势头，根据监测，全国重点零售和餐饮企业销售额比去年春节期间增长6.8%。

(宗文)

## 声音

### 消费品“国潮热”彰显文化创造力

在不久前举办的首届中国（澳门）国际高品质消费博览会上，一款国产腕表将生肖虎、动画名作《大闹天宫》、上海豫园“九曲映月”等内容融入时尚设计，备受好评。近年来，从“冰墩墩”“雪容融”迅速走红，到故宫文创产品大受欢迎，再到老字号品牌不断推陈出新，文韵悠长的“国潮”，带动一款款产品销售火爆，一个个品牌发展壮大，成为拉动消费、扩大内需的重要力量。

国风流行、国货热销、“国潮”涌动，折射中国消费者的喜好之变，越来越多的年轻人开始欣赏传统文化、国产品牌。相关报告显示，2011年至2021年，“国潮”热度增长超5倍，78.5%的消费者更偏好选择中国品牌，“90后”、“00后”贡献了74%的“国潮”消费。

“国潮”迅速兴起，并不仅仅因为简单的市场偏好，还在于具有优良品质的国货与源于传统文化的时尚相结合，让年轻消费群体产生了强烈的情感共鸣和价值认同。一方面，国产品牌质量有显著提升，工艺设计更贴近国内消费者喜好，售后服务保障持续改善，产品性价比不断提高。另一方面，经过一段时期发展，从一开始加入传统文化元素作为商品卖点，到如今把传统美学融入产品内核，“国潮”已变成一种极具文化创造力的时尚符号。从小就通过互联网了解世界、在中国经济腾飞背景下成长起来的年轻人，民族自豪感与文化自信心更强，对兼具设计与质量的国货认同感更高，推动“国潮”成为一股不可忽视的消费新潮流。

“国潮”是年轻人带动的时尚潮流，但反映了更普遍的文化需求。随着时代发展进步，生活水平不断提升，人们开始追求审美表达上的丰富性，比如通

过“物”来传达精神旨趣和审美态度。从这个角度看，“国潮”产品受青睐，是因为作品中蕴含着丰富的文化创造力，涌动着将传统文化之美和当下生活之用结合在一起的文化生命力。近年走红的“国潮”作品，往往超越了对传统文化元素的简单拼贴，结合当代审美习惯进行创造性转化、创新发展，为消费者带来了更丰富的审美体验、更深层的精神满足。

当前，“国潮热”方兴未艾，给国货品牌带来了难得的机遇。重视精神价值、分享表达的年轻人，不仅是“国潮”产品的主要消费群体，而且愿意通过社交媒体等分享自己喜欢的“国潮”产品，这为国产品牌转型升级创造了良好的消费生态。面对消费者的情感认同，“国潮”品牌也应着眼长远发展，在改善产品和服务质量方面下更大功夫。以更稳定的质量、更周到的服务、更有创意的产品，带给消费者更多惊喜，才能打造持久的竞争优势，让“国潮”成为一股长盛不衰的热潮。

“国潮热”既是经济现象，也是文化现象。“国潮”的流行，不仅彰显着中国制造水平的提升，更体现出当代中国人旺盛的文化创造力。春节期间，春联福袋、“国潮”盲盒等年货新品销售火爆，多地举办的“国潮”演出精彩纷呈，古风主题集市提供吃住行游购娱等周到服务……越来越多的“国潮”产品，找到现代生活中的切入点并更深入地融入日常生活。回望历史，立足当下，坚定自信，不断创新，打造更多体现当代中国人审美趣味、文化精神的“国潮”产品，就能让我们的生活更有文化气息，也让中华优秀传统文化得到更好传承。

(人民日报)

## 旅行套装“带火”美妆零售

交平台和电商平台上搜索“旅行套装”，看能否找到便携款。令她没想到的是，这为她打开了一扇新世界的大门，“买个四五套旅行套装就够一套装的容量了。”陈女士说。

像陈女士这样青睐旅行套装的消费者还有很多，仅在小红书APP上就有超过5万篇关于“化妆品旅行套装”的经验分享帖。研报数据显示，经常出差的人群对旅行套装、次抛型小瓶装产品需求较其他人群更高，该类人群更喜欢线下方式购买，如品牌专柜。在出差场景中，除职业女性以外，男士也是较为重要的群体，这类群体对产品的便携性有极高倾向，从而在选品时会更倾向选择有旅行套装的品牌。

某美妆零售店店长表示，随着出行需求的增加，近期店内护肤旅行套装迎来了第一波小高潮，现在该款套装已经库存不足。“越来越多的消费者

在进店咨询时会询问是否有旅行套装或者试用装，我们也会主动赠送给犹豫是否要购买的顾客试用，以此增加与消费者之间的粘性，部分收到试用装的消费者已经来专柜购买了正装产品。”该店店长说。

旅行套装不光为经常出门的人群提供了便利，同时也解决了消费者在购买高档化妆品过程中的决策痛点。业内人士表示：“越是国际知名的化妆品，品牌正装的价格越贵，对于消费者来说，在决定购买某一类高端化妆品的时候，不可能将几款目标产品全部试用，而旅行套装就可以解决用户的这一需求痛点，可以让大家以比较低的成本试用大牌产品，选择真正适合自己的产品。而随着疫情防控政策的优化，外出旅行的消费者越来越多，旅行套装的火爆还将持续。”

(张钰格格 文/摄)



“有的正装护肤品带上飞机需要托运，提前办理托运和下机后等待行李延误时间，换成旅行套装能节省不少时间。”北京西单一家美妆零售店内，正在购买化妆品旅行套装的消费者陈女士向记者细数旅行套装的种种优点，小包装不用频繁打开包装

盖，减少细菌进入；此外相较于正装产品，旅行套装在价格方面优势明显……

陈女士告诉记者，春节期间和家人一起去沿海城市旅行，但在收拾行李时，她发现自己平日用的化妆品外出携带非常不方便。她便试着在社

## 第三届消博会招展基本完成

四大展会中首场线下举办的展会，众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会，面对面开展品牌推介和供需对接。截至目前，本届消博会各项筹备工作进展顺利，全球招展工作基本完成。本届消博会展览总面积10万平方米，其中，国际展区8万平方米，国内展区2万平方米。

海南国际经济发展局副局长姬国辉表示，从招展总体情况看，本届消博会呈现几个特点：一是全球头部企业、品牌集聚；二是重点国别和地区积极参展；三是国内消费精品更加优质；四是首发首秀首秀更加精彩；五是消费精品类别更加丰富。

(宗文)



快来扫描我吧！

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

**《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：**

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端    步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二：打开应用点击上方“订阅”    步骤四：点击右上角“+关注”即可

## 市场

### 浙江发布元宵食品抽检结果：100%合格

本报讯（记者 马佳丽）“元宵 南汤圆”，过元宵节吃汤圆，寓意新年团圆圆。目前，浙江省内市场上汤圆及元宵食品安全状况如何？近日，记者从浙江省市场监督管理局了解到，该局近期组织开展了元宵节食品专项抽检工作，抽检了104批次汤圆、水饺产品。经检验，所有样品全部合格。

据介绍，本次专项抽取了浙江省11个市在售的104批次汤圆、水饺产品，共涉及包括知味观、五丰、思念、三全、安井、祐康、湾仔码头等知名品牌的省内67家生产企业。依据食品安全国家标准，重点对产品的品质指标过氧化值、食品添加剂指标甜味剂（甜蜜素、安赛蜜、糖精钠）、着色剂（胭脂红、柠檬黄）、防腐剂（脱氢乙酸）以及致病菌沙门氏菌等安全性能指标进行检测。结果显示，104批次样品全部符合食品安全标准，合格率100%。

同时，各地市场监管部门对速冻汤圆、水饺生产经营企业开展突击检查，重点排查汤圆、水饺产品生产原料验收是否合格，产品包装标识标签是否规范，产品储存温度是否达到要求。检查情况总体较好。

作为消费者应该如何选购和食用

汤圆呢？浙江省市场监督管理局提示：一是正确选购。建议到正规商超、农贸市场选购元宵或汤圆，购买前预包装汤圆前观察产品存放条件，购买后按照产品贮存要求进行保存。购买现场制售的散装汤圆则要关注生产时间、内馅是否新鲜等，购买后应在短期内尽快食用。二是合理食用。元宵、汤圆主要原料为糯米粉，且馅料中糖分和油脂的含量相对较高，食用后不易消化，特别是消化系统相对较弱的老年人和儿童更要注重食用量，糖尿病和心脑血管病等特殊疾病患者应谨慎食用。食用前可先吃些蔬菜或富含蛋白质的食物，有利于降

低餐后的血糖反应。三是仔细辨别。为扩大产品适用人群，各大商家主打健康概念，纷纷推出无糖产品。购买此类产品需当心，目前市面上销售的无糖产品绝大部分为无蔗糖产品，即使用木糖醇、异麦芽酮糖等代替糖，甚至添加甜蜜素、糖精钠等甜味剂代替原来的白砂糖或果葡糖浆，并非真正无糖。因此，适量食用为宜。

## 本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237  
邮箱：xfbjw@163.com